VISITA A LA CIUDAD FINANCIERA DEL
BANCO BILBAO VIZCAYA ARGENTARIA
19 DE JUNIO DE 2006

Reunidos en la sede del BSCH de Castellana, 24 a las 9,30 h. y recibidas las acreditaciones de manos de sendas srtas. Azafatas, partimos en autobús (Esteban Rivas) fletado por el Banco hacia la ciudad financiera en Boadilla del Monte.
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Ocupa una extensión de 160 Ha, su coste ascendió a 480 millones de EUROS obtenidos por las plusvalías y venta de sus sedes.

El concurso de proyectos entre distintos famosos arquitectos fue adjudicado a KEVIN ROCHE y fue construido en 36 meses.

En esta ciudad se centralizan todas las operaciones del Banco.

Hay dos centros de proceso de datos “Galileo I y Galileo II” redundantes copia de seguridad reciproca.

El edificio más alto es el PEREDA, en la Plaza de España, que tiene 5 plantas. El resto no pasa de tres y sus cubiertas son ajardinadas.

Comenzó la visita con la proyección de un video y a continuación nos obsequiaron con un desayuno en uno de los 5 restaurantes de que disponen para su comida gratuita,  los empleados.
Está dotada de una torre de comunicaciones, una guardería infantil (3 meses a 3 años) con capacidad para 400 niños y sala de lactancia.

Un centro deportivo “EL SARDINERO” , tiendas supermercado, sólo en el punto de la ONCE, se abona con dinero.
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Campo de Golf. Un antiguo palomar restaurado hace de mirados sobre el campo de golf.

Posee un Centro médico con una superficie de 1000 m2  , quirófano y ambulancia permanente en el que trabajan 30 profesionales.

Residencia de Estudiantes becados por el banco y Hotel para estos estudiantes.

Existe un servicio de microbús gratuito para moverse dentro de la ciudad.

Aparcamientos subterráneos y comunicaciones por túneles ambos con luz natural y cubiertas , ajardinadas para que el tráfico no perturbe el paisaje.

Luís Vallejo es el autor de las ondas y creador del paisaje  mediante olivos,  cipreses y plantas aromáticas. El riego se realiza por sistema de goteo.
Hay olivos Árabes de 9 metros de altura que proporcionan mucha sombra, Españoles e Italianos.

Poseidón es un olivo de más de 2500 años con más de 5 metros de perímetro de tronco. Hay más de 25 olivos milenarios.

El Poseidon nació y creció hace 25 siglos en Tarragona, emigro luego hasta un vivero de Elche donde lo encontró Manuel Sánchez, buscador de este tipo de tesoros.
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Lo compró en nombre del Banco y fue transplantado a su actual emplazamiento a 30 metros  del Vertical Tours, la novísima escultura de Richard Serra (40 Toneladas de peso), epicentro de la glorieta de la entrada principal.

Parte importante de la visita fue la contemplación del museo instalado en los bajos del edificio Pereda.

La instalación, proyecto de Kevin Roche, ocupa 2.885 m2 de planta y sus techos miden entre 4,6 y 4,8 metros de altura permiten la exhibición de obras de gran formato. La iluminación mixta, artificial y natural con cristaleras y tragaluces resulta muy logrado.

La iluminación, temperatura y humedad de la sala, está controlada por un sistema informático y expone una selección de 170 piezas de las más de 1000 que integran la colección.

Podemos reseñar en el museo:

El gran tapiz de la Exaltación de las Artes: 1660 Bruselas.

Tapiz del Astrónomo Jesuita en China
Tapiz de Gobelinos  de 1675

Dos cuadros “Educación de la Virgen” y “S. Vicente Ferrer” de Alonso Cano.

La Anunciación de El greco, tal vez la obra más valiosa de la colección.

Un Cristo de 3 clavos también de El Greco.

Un Zurbaran “Virgen niña dormida”
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Una escultura de Gregaria Fernández “ Cristo Flagelado” (de pie atado a la columna).

Un retrato del Marqués de Leganes de VAN DYCK.

Bodegón con sirvienta de 1627 de gran formato de Paúl de Vos.

Quince lienzos de grades dimensiones ( 4,20 x 2,35 mts) en Grisalla en negro y oro sobre lienzo de Josep María Sert reinterpretando el episodio de las bodas de Camacho de El Quijote. Fueron pintadas para decorar el comedor de Waldorf Astoria de Nueva York en 1929-1930, cobrando el pintor 150.000 dólares.
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En 1972 se ponen en venta adquiriéndolos el Banco Urquijo que al no tener posibilidad de exponerlos dadas sus macrodimensiones las cede en deposito al Ayuntamiento de Vic donde han permanecido hasta el momento en que fueron trasladados a su actual emplazamiento. En el Ayuntamiento de Vic, han quedado fieles copias de estos cuadros.
Tres culturas en hierro: “Toro”, “Mujer en verde” y “Pájaro bebiendo agua” de Alberto Sánchez, sorprenden e incitan a la imaginación.
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Por último “Retrato de Caballero III pintado por Picaso en 1967. La  colección de billetes y monedas cierra la exposición.
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De vuelta en Castellana 24 dimos un paseo hasta el Pabellón del Espejo en Pº Recoletos 31 donde comimos en AMOR Y COMPAÑA

AMEN
