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Ayudas “Beatriz Galindo” para atraer el talento investigador que haya desarrollado parte de su carrera profesional en centros de investigación y Universidades extranjeras. 
(Orden ECD/365/2018, de 23 de marzo, por la que se aprueban las bases para la concesión y se convocan las ayudas Beatriz Galindo)
COMPROMISO DE COFINANCIACIÓN PARA MODALIDAD JUNIOR
D./Dª,       como investigador/a responsable de la propuesta de D./Dª      , con NIF/NIE      ,  en el caso de que resulte beneficiario de este Programa para la Modalidad Junior      ,  me comprometo a cofinanciar el coste del contrato por un importe de 3.000 euros/año durante los 4 años de duración del contrato.
El proyecto en el que figuro como investigador principal con el que se cofinanciaría el contrato en el primer año es el de referencia 
Madrid, a xx de xxxx de 2018
(1).  El compromiso de cofinanciación tiene que estar firmado por el IP del proyecto con el que se va a cofinanciar.  Si el investigador responsable no es el IP, este escrito deberá venir acompañado por la firma del IP aceptando la cofinanciación.
Sra. Vicerrectora de Investigación, Innovación y Doctorado
